

河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2023年3月28日 星期二 农历闰二月初七 今日8版

国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7967 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

中央政法委发布2022年第四季度和2023年第一季度见义勇为勇士榜

我省6名勇士榜上有名

河北法制报3月27日讯 (记者 封颖慧)今天,中央政法委发布2022年第四季度和2023年第一季度见义勇为勇士榜,共有63位勇士光荣上榜,我省因营救溺水群众英勇牺牲的杜献岭和紧急阻止犯罪嫌疑人继续持械行凶的齐强、董大林、何浩、刘刚、吴光辉5人群体榜上有名。

2023年1月19日(农历腊月二十八)中午,石家庄市鹿泉区李村镇郑村正华家庭农场员工杜献岭开车经过农场附近石津灌渠时,看到渠边一名小女孩沿着灌渠堤岸边跑边呼救。杜献岭立即停车跑过去查看,发现一名儿童在下游随着湍急的河水时沉时浮。危急时刻,他立即跑下河堤,边追边脱下棉衣和鞋子,奋不顾身跳入冰冷的河水中施救。因天气寒冷、水流较急、堤坡陡滑,几经努力无法将

儿童托举上岸,在拼尽全力后终因力竭被急流吞没。正华家庭农场负责人发现杜献岭失联后,迅速组织职工多方打听、全力寻找,发现杜献岭的车停在郑村石津灌渠大桥附近,车门未关,发动机仍然处于启动状态,之后在距郑村石津灌渠大桥南侧三百米处发现杜献岭的衣服。消防救援部门和当地政府在得知情况后立即组织人员全力搜救。1月21日(农历腊月三十)上午10时许,在距事故发生地下游5多公里处找到杜献岭遗体,救援人员打捞杜献岭上岸时,他的手臂依然保持着救人的托举姿势。2月13日,杜献岭抢险救人行为被确认为见义勇为行为。

2022年12月27日10时许,保定市莲池区城市管理综合执法一大队二中队齐强、董大林、何浩、刘刚、吴光辉等五名队员巡查至

军学胡同,突然看到一位正在烫发的女士头戴卷发棒、身披围裙一边向执法亭跑来,一边呼喊“杀人了”。他们迅速向理发店跑去,到达现场后,发现屋内一片混乱,理发用品、桌椅板凳散落一地,有一名理发店女员工躺在外屋门口处,表情十分痛苦。理发店老板娘正与行凶者激烈争吵并伴有肢体接触,后经检查,其腹部被捅两刀。五名队员立刻上前制止行凶者,并把他牢牢围堵在内屋墙角。此时,执法队员发现内屋还有一名被行凶者伤到手指的中年大姐,正捂着手,血流不止。其身后还有两名儿童,因受到惊吓不停地大哭。五名执法队员见状立刻分工,有人控制行凶者,有人立即拨打110和120电话。为防止行凶者继续伤人,一名执法队员趁其不备,上前一把将行凶者

的刀具夺下,避免了事态进一步恶化。控制住行凶者的同时,队员们马上疏散了屋内的儿童和受伤人员。当110、120抵达后,五名队员配合警方将行凶者及凶器移交给辖区派出所,并协助120救护人员将伤者抬上救护车送往医院。2023年1月,齐强、董大林、何浩、刘刚、吴光辉与违法犯罪行为作斗争行为被确认为见义勇为行为。

见义勇为勇士季度榜由中央政法委主办,中华见义勇为基金会承办,2022年9月29日,首次发布了2022年第三季度见义勇为勇士榜,选树了76位见义勇为勇士,在社会各界引起强烈反响。此次发布的2022年第四季度和2023年第一季度见义勇为勇士榜,经过日常选树、各地推荐、集体评审等程序推选而成。



今年3月27日是第28个“全国中小学生安全教育日”。当天,邢台市公安交警支队襄都区一大队民辅警走进辖区雷锋小学,开展“守护成长,安全‘童’行”交通安全宣传活动。活动中,大队民辅警教授学生们学习交通指挥手势,并结合当前学生的出行特点和活动规律,详细讲解了道路交通安全法律法规,引导学生们在日常出行中摒弃交通陋习。图为该大队民警带领学生体验警用摩托车,讲解警用装备用途。

霍勇 摄

雄安新区检察分院开展“一案双查”回头看 助推反洗钱工作高质量发展

据介绍,“一案双查”要求办案人员在办理毒品犯罪、黑社会性质的组织犯罪、恐怖活动犯罪、走私犯罪、贪污贿赂犯罪、破坏金融管理秩序犯罪、金融诈骗犯罪七类洗钱上游犯罪时对洗钱犯罪线索保

持高度关注,既要审查上游案件,也要通过审查赃款去向、相关人证言、银行流水等在案证据挖掘洗钱线索,通过“地毯式”审查分析,确保洗钱犯罪无遗漏。

此次行动采取案卷抽查和对

照台账逐案检查交叉进行的方式,重点对前期回头看工作的整改情况,以及近期办理的案件进行了检查,检查人员还针对检查中发现的问题提出切实可行的整改意见,并加强对基层的培训指导。

秦皇岛市司法局:用好“加减乘除”优化营商环境

做实制度供给“加法”,让市场主体更“安心”。为建立法治利企便民长效机制,秦皇岛市司法局制定了一系列措施,发布了司法行政9个方面惠企政策。设立8个立法基层联系点,拓宽市场主体参与立法渠道。加强规范性文件备案监督,及时纠正不利于促进公平竞争、损害营商环境的制度规定。对全市现行有效的政府规章、行政规范性文件进行全面清理,让市场主体安心发展。

做准依法行政“减法”,让市场主体更“舒心”。该市加强重大行政行为、重大项目合同等合法性审查,依法规范政府决策行为。优化

减证便民利企举措,在全省率先开展“固定模板类证明事项网上办”改革试点,分批推出41种涉市场主体和群众的网上办证明事项。

通过建立涉企复议案件繁简分流审理机制,完善提示、通报制度,及时查纠整改工作瑕疵,提升依法行政质量水平。

做严执法监督“除法”,让市场主体更“放心”。该市健全行政执法市县乡三级监督体系,促进严格规范公正文明执法。开展行政执法温度提升活动,推行“企业宁静日”制度,制定轻微违法行为包容免罚清单。修订完善行政处罚裁量基准,开展“罚教结合”试点示范,组织“提升行政执法文明利企水平优化法治化营商环境”

专项监督检查,严防执法干扰企业正常生产经营。通过组建行政执法专家顾问团队,严格新增行政执法人员法律知识培训考试,开展行政执法人员专项清理,打造一支让市场主体放心的行政执法队伍。

做优法律服务“乘法”,让市场主体更“暖心”。秦皇岛市司法局整合律师、公证、司法鉴定、法律援助等专业资源,组建139人的促进法治化营商环境建设联合法律服务团,为市场主体提供全周期、多领域、一站式法律服务。拓展“互联网+公证”项目,明确涉企公证限时降费政策,开通涉企“绿色通道”,为企业和群众提供“7×24”小时公证咨询服务。

贯彻落实全国两会精神

河北法制报讯 (记者 刘波)为将全国两会上政府工作报告中提出的“建设高标准市场体系,营造市场化法治化国际化营商环境”落到实处,秦皇岛市司法局深入开展“三统筹三扩大四创建”活动,将打造法治化营商环境作为稳经济促发展的中心工程,聚焦司法行政法治保障和法律服务能力,给制度供给做“加法”、给依法行政做“减法”、给执法监督做“除法”、给法律服务做“乘法”,全面服务保障市域经济稳定和发展大局。

河北法制网: <http://www.hbfzb.com>

河北法制报官方微博: <http://e.t.qq.com/hbfzb2011>

2022年公安机关侦破涉黄涉赌刑事案件5万余起

新华社北京3月27日电 (记者 熊丰)全国公安机关治安部门紧盯社会治安形势和黄赌违法犯罪动态趋势,持续依法严厉打击组织卖淫、开设赌场、聚众赌博等突出违法犯罪活动,整治黄赌治安乱象。2022年,全国共侦破涉黄涉赌刑事案件5万余起,查处黄赌治安案件40余万起。

这是记者27日从公安部了解到的。针对黄赌犯罪加速向互联网转移的新形势、新特点,各地公安机关围绕人民群众反映强烈的组织卖淫、网络招嫖、卡片招嫖、地下赌场、网络赌博、新型赌博机等突出黄赌乱象,持续开展打击整治。通过组织集群战役、挂牌督办等方式,对重大案件开展破案攻坚,成功侦破了一批新型网络黄赌犯罪案件,捣毁了一批制售招嫖卡片、生

产新型赌博机的源头企业,铲除了一批违法网站、涉黄场所、卖淫窝点、流动赌场。

工作中,各地公安机关坚持打防结合、标本兼治,以城乡接合部、城中村等区域,以及桑拿洗浴、歌舞娱乐、旅馆民宿、出租房屋、棋牌茶室等场所为重点,针对性加强巡查巡逻,持续加大清查整治力度,全力铲除黄赌问题滋生土壤;紧盯警情高发、问题反复的突出点位,健全挂牌督办整治机制,推动解决了一批治安乱点和突出问题。

公安部有关负责人表示,公安机关将紧盯重点案件和突出问题,持续强化破案攻坚、集群打击,狠抓部门协同、综合治理,以“零容忍”态度对黄赌违法犯罪进行依法打击整治,切实营造良好的社会治安环境。

张家口中院开展“法治问诊进企业”活动

河北法制报讯 (记者 梁燕 通讯员 刘萍)3月23日,张家口市中级人民法院在全市两级法院开展“法治问诊进企业”活动。活动旨在通过开展涉企司法服务“四诊法”,把企业的“需求清单”当作法官的“履职清单”,为企业健康发展提供法治保障。

通过引企入院“坐诊”来提升企业司法体验与司法意识。通过广泛邀请企业家走进诉讼服务中心、旁听庭审、公众开放日、党建交流等活动,深入开展法企对接、法企共建,让企业家亲身感受司法的高效和便捷的同时提升法律素养。开展民营企业家座谈会,征求企业对法院工作的意见和建议,重点了解企业所面临的法律问题,为更好地提供司法服务找准方向和目标,形成相互信任的良好生态。

通过进出院企“出诊”来把脉企业风险实现企业健康发展。每名法官要出法庭进企业,了解企业所思所想,切实从企业自身出发,点对点为企业送上“法治锦囊”,帮助完善内

部规章制度,定期提供法

治体检,防范和避免经营风险,引导企业在法治轨道上健康发展。

通过巡回审判“巡诊”来促进法治氛围养成。通过人民法庭、宣讲团常态化开展“大调研大服务大解题”系列活动,努力做到企呼我应,到企业宣讲民法典、劳动法等与企业密切相关的法律知识,提高企业及职工的法律意识,引导其依法解决纠纷矛盾。对于“巡诊”中遇到的各类纠纷,能现场解决的即时解决,无法现场解决的认真做好诉讼指导,引导企业依法理性表达诉求。

通过组建法官服务团“会诊”企业疑难杂症实现靶向治疗。对于确实存在企业所面临的问题症结尤其是面临破产重整的企业,由法官服务团进行研究分析并提出具体可行的解决方案,提供“订单式”司法服务,帮助企业破解经营发展中面临的难点、堵点、痛点等疑难杂症,精准把脉,开出“良药”,为企业答疑解惑、排忧解难,帮助企业渡过难关。

廊坊检方举办第一届优秀检察建议讲述评选活动

河北法制报讯 (记者 田宪忠 通讯员 刘胜华)日前,廊坊市人民检察院举办全市检察机关第一届优秀检察建议讲述评选会,由承办检察官“以案说法”,深情讲述他们制发检察建议的办案故事,再现新时代检察工作与群众利益、社会发展同频共振的精彩感人瞬间。

此次活动聚焦“深化诉源治理,彰显检察担当”主题,专门下发了专题实施方案,成立了专项活动领导小组和组委会,经初步筛查和评选,从两级检察院报送的48份检察建议中优选10份检察建议参加现场讲述会。10名讲述人登台“现身说案”,以实景再现、情景演绎、PPT展示等方式,将监督办案过程亲历性思考和能动性履

职,通过讲故事的方式娓娓道来。这些检察办案故事紧紧围绕“在办案中监督、在监督中办案”“双赢多赢共赢”“以我管促都管”“促进诉源治理”等检察工作新理念新要求,以检察建议“小切口”,展现能动履职“大作为”,既包含检察元素,又展示风采,精彩再现检察办案细节场景,有细节、有温度、有情怀,是一次办案经验的集中展示。

经过选手们的激烈角逐和评委们的公正评选,三河市人民检察院闫岩讲述的《饭碗》获得一等奖,文安县人民检察院李建霖讲述的《当你老了》、市人民检察院第七检察部李旭讲述的《你的信息我来守护》分别荣获二等奖。



3月23日,阜城县人民检察院“冀望望”法治宣讲团成员走进县特殊教育学校,开展普法教育宣传活动。该院干警结合特殊教育学校学生的身心发育特点,为他们讲授防拐骗知识及自我保护技巧,并为学校教职工全面讲解侵害未成年人案件强制报告制度,受到师生们的热烈欢迎。图为检察官干警为学生讲授自我保护知识。

梁瑞林 摄

本报法律顾问 史玉广